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3.TEMATS Statistikas elementi

Temata apraksts

Skolénam sasniedzamo rezultatu celvedis
Uzdevumu pieméri

Stundas piemeérs

M _11 _SP 03 Pl Statistisko datu attéloSana un aprékinasana Skoléna darba lapa
M_11 _SP 03 P2 Statistika lauksaimniekam Skoléna darba lapa
M_11 LD 03 P Statistisks petijums Skoléna darba lapa
1.variants
2.variants

Vertesanas kriteriji

Lai atveru dokumentu aktivgjiet saiti. Lai atgrieztos uz So satura raditaju, lietojiet taustinu kombinaciju CTRL+Home.




STATISTIKAS ELEMENTI

STATISTIKAS

ELEMENTI

TEMATA APRAKSTS

Ikvienam cilvékam ir buatiski izkopt spéju objektivi izvértét un analizét pieeja-
mo informaciju, lai raditu adekvatu prieksstatu par dazadiem procesiem (sabiedris-
kiem, ekonomiskiem u.c.), ka ari lai spétu kaut nedaudz prognozét talakas procesu
tendences. Statistikas elementu apguve nepiecie§ama, lai skoléni izprastu un spétu
izvértét informaciju, kas iegita no dazadiem avotiem vai eksperimentali, veicot pé-
tijumu vai aptauju.

Datu statistiskas analizes elementi ir zinami jau no pamatskolas, tos apgust un iz-
manto ne tikai matematikas, bet ari informatikas, geografijas u.c. macibu prieksme-
tu stundas. Skoléni ir iepazinusies ar jédzieniem: vidéjais aritmetiskais, amplitida,
moda, mediana, bieZums, relativais biezums.

Svarigakie jaunie jédzieni statistikas elementu apguvé ir: generalkopa, izlase, his-
togramma, poligons, standartnovirze, normalsadalijums, koreldcija.

Temata apguvé aktualizé, ka vardisku informaciju var parveidot par skaitlisku, lai
to varétu apstradat, analizét un pétit ar matematiskam metodém. Svarigi ir ne tikai
pilnveidot prasmi aprékinat, bet veidot izpratni par vidéjo un izkliedes méru nozi-
mei datu analizé. Vienkarsibas labad uzdevumos, kur nepieciesams veikt aprékinus,
izpratnes un prasmju iegi§anai izmanto nelielu skaitu datu, tapéc ir butiski uzsveért,
ka dzive statistiku lieto tad, kad datu apjoms ir loti liels, aprékinu veik$anai izman-
tojot informacijas tehnologijas. Macibu procesa nepiecieSams dot iespéju veido pie-
redzi IT lietosana statistisko datu apstradé un attélogana. Saja temata skoléniem tiek
sniegts prieksstats par divu datu kopu saistibu — korelaciju.

Temata tiek piedavati vizualie materiali, kuros tiek demonstréts, ka dazadu dabas
procesu raksturojosie dati atbilst normalsadalijumam.
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CELVEDIS

Galvenie skolenam sasniedzamie rezultati

Izprot kombinatorikas, Aprékina elementu kopas izlasu Izvérteé iegltos rezultatus, to Izmanto IT informacijas Noveérté matematikas
varbutibu teorijas un skaitu, lietojot kombinatoriskos ticamibu un atbilstibu kontekstam, | apkoposanai, sakartosanai, iespéjas sabiedribai
statistikas jeédzienus, lieto tos, | saskaitisanas un reizinasanas novérté izvéléto problémas parveidosanai un aprékiniem. nozimigu praktisku -
= raksturojot datus un procesus. | likumus vai/un piemérotus risinajumu, iesaka uzlabojumus, problému risinasana.
°<DE aprékinasanas algoritmus, piedava citu risinajumu.
z notikumu varbatibu, datu
5 statistiskos raksturlielumus.
« Atskir datu veidus « Aprékina datu vidéjos lielumus + Analizé un interpreté datus « Lieto IT statistisko datu « lzprot statistikas
(kvalitativi, kvantitativi, (moda, mediana, vidéjais péc to vidéjiem lielumiem un attélosanai un aprekinasanai. lietojumu ekonomika
diskréti, nepartraukti dati), aritmétiskais) un izkliedes mérus izkliedes mériem, novérté to (tirgus izpéte,
attélo tos biezumu tabulas (amplitada, standartnovirze). ticamibu. kvalitates kontrolé), [
un/vai grafiski. politika (vélésanu
iznakumu prognoze), —
« Izprot atskiribu starp biologija u.c.
generalkopu un izlasi.
< + Izprot normalsadalijuma
g un standartnovirzes nozimi _—
< datu analize.
3
& - Lasa korelacijas diagrammas.
Situacijas analize. IT izmanto3ana. Izpéte.
SP. Statistisko datu attélosana un SP. Statistisko datu attélosana un LD. Statistisks petijums.
aprékinasana, iegato rezultatu aprékinasana, ieguto rezultatu
analize. analize.
Demonstrésana.
VM. GliemeZvaki - VM. Vidéjais aritmétiskais un Izpéte. VM. Datu un aprékinu tabulas.
normadlsadalijums. medidna. LD. Statistisks pétijums.
VM. Monétu mesana.
VM. Metamais kaulins.
VM. Laimes piramida.
VM. Kvalitativi un kvantitativi
< dati.
= KD. Statistisko pétijumu
& KD. Koreldcija. izmantosana.
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UZDEVUMU PIEMERI

Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ Il ‘ 1

Atskir datu veidus 1. Nosaki, vai dati ir diskréti vai nepartraukti! 1. Doti dati par punktu skaitu parbaudes darba Klases vecaku sapulcé tev jaiepazistina vecakus
(kvalitativi, kvantitativi, a) Bernu skaits gimené 30 skoléniem: ar skolénu sasniegumiem matematika. Tev ir
diskréti, nepartraukti 9 ’ informacija par katra skoléna individualajiem

dati), attelo tos biezumu b) Lietus daudzums, kads nolist katru ménesi sasniegumiem visos parbaudes darbos, tacu tu
tabulas un/vai grafiski. gada laika. 79 79 81 82 82 82 nedriksti konkréti pieminét nevienu skolénu.
_ - . Kadus grafiskos datu attélojumus izmantosi, lai
¢) Klases skolénu augumu garumi. 79 80 78 81 86 79

péc iespéjas uzskatamak raksturotu situaciju?
d) Laiks, kas patéréts nakts miegam. Pamato atbildi!

2. lzmantojot animaciju (M_11_UP_03_VM2), 81 84 80 80 77 81
nosaki, vai dotas pazimes ir kvalitativi vai
kvantitativi dati! a) Sastadi biezumu tabulu!

b) Attélo Sos datus grafiski!

2. Pasta nodala dienas beigas apkopoja
- informaciju par nosutito pacinu masu

21, 30, 06, 15 19 24 32
4,2, 26; 31, 18 17, 39 24
03, 1,5 1.2

Apkopo datus biezumu tabula (intervala

garums 1 kg), konstrué histogrammu,
poligonu un relativa biezuma histogrammu!
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Izprot atskiribu starp
generalkopu un izlasi.

1. Dota izlase. Nosauc iespejamo generalkopu!
a) Trija stradajosie latviesi.
b) Valsts Gimnaziju skoléni.
¢) Privatmajas Jarmala.
d) Majsaimniecibas Bauskas rajona.

e) Kimenu sieru 3kirnes, kuras raZotas Latvija.

2. Kur$ no apgalvojumiem ir patiess?

a) Elementu skaits izlasé nav atkarigs no
elementu skaita generalkopa.

b) Izlase ir §eneralkopas apakskopa.
¢) Vienai generalkopai var bat vairakas izlases.

d) Datu skaits, kas raksturo izlasi, ir atkarigs no
generalkopas lieluma.

1.Tu plano veikt telefonaptauju par kadu
jautajumu, kas attiecas uz visiem valsts
iedzivotajiem un darbadienas vida piezvani
500 cilvékiem, izvéloties numurus telefona
gramata. Vai péc is aptaujas rezultatiem var
secinat par visas valsts iedzivotaju attieksmi
pret 30 jautajumu?

2. Skola, gatavojoties absolventu salidojumam,
katram absolventam, kurs piesakas, [Gdz
aizpildit anketu, kura ir arf jautajums par gada
vidéjiem ienakumiem. Vai péc Siem datiem var
secinat par skolas visu absolventu vidéjiem
gada ienakumiem?
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Tiek organizéta aptauja statistisku datu ieguvei.
Aptaujas pétamais jautajums - iedzivotaju
attieksme pret ieceri noteikt maksu par
iebrauksanu Rigas centra. Nosauc iespéjamo
generalkopu! Ka tu veidotu izlasi, lai ta bdtu
reprezentéjosa?
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Izprot normalsadalijuma
un standartnovirzes
nozimi datu analizé.

1. Nosaki, kura gadijuma attélotie dati atbilst
normalsadalijumam!

a)/\/\ y\
2. Kurai no attélotajam datu kopam ir lielaka
standartnovirze?

a) b)

A N

1. Apkopojot datus par kadas pamatskolas
skolénu augumu garumu, tika secinats, ka
Sie dati atbilst normalsadalijumam ar vidéjo
garumu 150 cm un standartnovirzi 12 cm. Cik
procentiem skolénu garums ir robezas starp:

a) 138un 162 cm;
b) 126 un 174 cm;
c) 126 un 162 cm?
2. Zinams, ka dati atbilst normalsadalijumam un

vidéjie 68 % no datiem atrodas starp vértibam
16,2 un 21,4. Nosaki:

a) normalsadalijuma vidéjo véertibu un
standartnovirzi;

b) intervalu, kura varétu atrasties vidéjie 95 %
no datiem!
3. Uzskicé iespéjamo grafisko attélu datiem, kuri
raksturo uzmesto skaitlu summu:
a) vienu spélu kaulinu met 100 reizes,
b) divus spélu kaulinus met 50 reizes,

¢) divus spélu kaulinus met 500 reizes!
Izmantojot animaciju (M_11_UP_03_VM3),
parbaudi, vai tavi pienémumi bijusi pareizi!

1. Divas grupas tika salidzinats rakstisanas
atrumes, lietojot datoru. Viena grupa ir
25 cilvéki, kuru ikdienas darbs saistits ar
rakstisanu, lietojot datoru, bet otra — 25 brivi
izvéléti cilveki. Tika apkopoti dati par abu
grupu dalibnieku rakstisanas atrumiem.
Noveérté ieguto datu standartnovirzi abam
grupam!

2. Santas iegutais punktu skaits pirmaja un
otraja fizikas kontroldarba bija attiecigi 82
un 88. Kura kontroldarba vinas rezultats bija
labaks attieciba pret paréjo klases biedru
rezultatiem, ja pirmaja kontroldarba klases
vidéja vértiba bija 72 un standartnovirze 5, bet
otraja kontroldarba vidéja vertiba bija 80 un
standartnovirze 6?7
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lasa korelacijas
diagrammas.

Kuras no dotajam diagrammam attélo divu
lielumu savstarpéju korelaciju (pozitivu vai
negativu)?

a)
..
] .......
[ ]
b)
] [ ) ¢ [ )
[}
[ )
E °
[} [ ) [ ]
[ ] [ )
c) A
[ ]
[ N J [ ]
°
- [ ]
[ ]
[ J
°
[ ] [ J
[ ]

Tabula apkopoti dati par kada uznémuma
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Izsaki pienémumu par lielumiem vai procesiem,

darbiniekiem.

Darbinieka vecums
(gadi)

Slimibas dél kaveto
dienu skaits

O IN|—=|Oo|Wn

—_
o

wWwIiIN|JO|O

Nosaki, vai pastav korelacija starp darbinieka
vecumu un slimibas dél| kavéto dienu skaitu!

kurus raksturojosie dati attéloti diagrammas!

a)

- )

[ ]
[ ]
[}
] ....
...

b)

T [ ]
C) A

(]
[ N ] [ ]
[
- [ J
[ ]
[
[ ]
[ ] [ J
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Aprékina datu
vidéjos lielumus
(moda, mediana

un aritmétiskais
vidéjais) un izkliedes
meérus (amplitada,
standartnovirze).

1. Ka aprékina datu kopas medianu, ja kopas
elementu skaits ir:

a) nepara skaitlis,
b) para skaitlis?
2. Daudzpunktes vieta ievieto vienu no

jédzieniem: moda, mediana, aritmétiskais
vidéjais, amplitiada, standartnovirze!

a) Laiaprékinatu .........oooevevniiiiinininnnnnn. ,
nepiecieSams zinat tikai izlases lielako un
mazako vértibu.

b) Ja ir dota biezumu tabula, tad no tas bez

aprékiniem var nolasit ..........c...oooeenns .

1. Dota datu kopa - atzimes matematikas
kontroldarba: 8;7;6;4;5;5;9;7;6;9;5;8;6;8; 7.

a) Sakarto atzimes augosa secibal
b) Nosaki datu kopas medianu!

¢) Nosaki datu kopas modu!

d) Nosaki datu kopas vidéjo vértibu!
e) Nosaki datu kopas amplitadu!

f) Aprékini datu kopas standartnovirzi!

2. Statistika tiek lietota, lai salidzinatu dazadu
autoru literaros darbus vai ari lai noteiktu
darba autoru. Pieméram, Tenesija Viljamsa “Cat
on a Hot Roof"” pirmo 20 vardu garumi ir 2; 6; 2;
2;1;4,4;2;4;2;3;8,4;2;2;7;7;2; 3; 11 burti.
Nosaki dotas datu kopas vidéjo vértibu,
medianu, modu un amplitidu, un
standartnovirzi!

Paradi risinajumu standartnovirzes
aprékinasanai, izmanto bieZumu tabulu,
tabula paradi visus starprezultatus! Cik
procentu no datu kopas elementiem atrodas
vienas standartnovirzes attaluma no vidéjas
vértibas?

Kopas elementus var izvéléties no skaitliem

1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 (katru skaitli ne vairak ka vienu
reizi). Izmantojot animaciju (M_11_UP_03_VM1),
sagatavo atbildes uz jautajumiem!

a) Vai jebkurai kopai, kuras elementi ir divi
veseli skaitli, vidéjais aritmeétiskais un
mediana sakrit?

b) Kuros gadijumos kopai, kuras elementi ir
tris veseli skaitli, vidéjais aritmeétiskais un
mediana sakrit?

c) Kada ir maksimali iespéjama starpiba starp
aritmétisko vidéjo un medianu kopai, par
kuras elementiem var izvéléties dotos
skaitlus jebkura skaita (katru skaitli ne
vairak ka vienu reizi)?
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lieto jédzienus -
generdalkopa, izlase,
poligons, histogramma,
vidéjais aritmetiskais,
mediana, moda,
amplitada, absolutais
un relativais bieZums,
normalsadalijums,
standartnovirze,
korelacija -, analizéjot
un izvértéjot
informaciju.

1. Tabula apkopoti dati par laiku minatés, ko
20 cilvéki pavadijusi, stavot rinda, lai veiktu
maksajumu banka.

34 2,1 3,8 2,2 4,5
1,4 0 0 1,6 4,8
1,5 1,9 0 3,6 52
2,7 3,0 0,8 3,8 52

Veic nepieciesamos aprékinus un analizé
tabula attélotos datus! Lieto jedzienus: vidéjais
aritmeétiskais, mediana, moda, amplitida!

2.lzmantojot animaciju (M_11_UP_03_VM4),
iegUsti datus, kas raksturo to, ka uzkrit Cetras
monétas, ja $o eksperimentu veic 1000 reizes.
Apraksti iegito vizualo un skaitlisko informaciju,
lietojot statistika pienemtos jédzienus!

3.Veéro filmu (M_11_UP_03_VMS5) un raksturo
ieglto informaciju, lietojot statistika pienemtos
jedzienus!

Veic nepiecieSamos aprékinus un analizé grafika
attélotos datus, ja uz abscisu ass atlikti skolénu
iegutie punkti testa! Lieto statistika pienemtos
jédzienus!

50 j‘ Biezums

40 -

30+

20

101 Punktu
daudzms

80 90 100 110 120 130 140 150 160
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Izvérté divu pétijumu par satiksmes drosibu
rezultatus!

Pétijums A. Naves gadijumi uz 10 miljardiem
kilometru: vilciena - 9, lidmasina - 3 boja
gajusie. Tatad vilciens ir tris reizes bistamaks
neka lidmasina. Pétijjums B. Naves gadijumi uz
100 miljoniem stundu: vilciena - 7, lidmasina -
24 boja gajusie. Tatad lidmasina aptuveni tris
reizes bistamaka neka vilciens.
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Analizé un interpretée
datus péc to vidéjiem
lielumiem un izkliedes
meériem, noverte to
ticamibu.

Kuri no vidéjiem lielumiem precizak raksturo
dotas datu kopas?

A={2;4,5,7;8;12;13;15}
B={8;8;20;20;20;20;100}
C={16;16;16,30;36;40,200}

Kada uznemuma 10 darbinieku algas ir 200 Ls,
215Ls, 220 Ls, 250 Ls, 270 Ls, 275 Ls, 280 Ls,
300 Ls, 1200 Ls un 2000 Ls. Aprekini $o datu
vidéjo aritmétisko algu, modu un medianu.
Kurs no vidéjiem lielumiem visprecizak raksturo
darbinieku algas kopuma?

Nobeiguma parbaudes darba tris skoleni
sanéma vértéjumu 3, sesi skoléni sanéma
vertéjumu 4, viens skoléns sanéma vértejumu

5, divi skoléni sanéma 7, viens skoléns sanéma
vertéjumu 9 un viens skoléns sanéma vértéjumu
10. Izanalizé klases sekmes nobeiguma
parbaudes darba kopuma!

Formulé un argumenté
viedokli par konkréto
statistisko datu

izmantosanas iespéjam.

Dots apgalvojums: “Ventspili un Ludza gada
vidéja gaisa temperatara ir aptuveni vienada”.
Vai 81 informacija sniedz pilnigu prieksstatu par
klimatiskajiem apstakliem Ventspili un Ludza?
Kuri vidéjie lielumi vai izkliedes méri tos
raksturotu precizak?

Amerikanu Pensionaru Asociacija apgalvo, ka
gados vecaki autovaditaji ir iesaistiti daudz
mazaka skaita avariju, neka jauni autovaditaji.
Jo viena gada laika 16 - 19 gadus vecie vaditaji
izraisija 1,5 miljonus autoavariju, bet vaditaji,

kas vecaki par 70 gadiem, izraisijusi tikai 540 000
autoavarijas. Vai ar Siem faktiem pietiek, lai
izdaritu sadu secinajumu?

Izvérté abas dotas metodes informacijas
iegUsanai par bezdarba limeni Latvija!

a) Ik ménesi tiek savakta informacija no
nodarbinatibas dienestiem, cik cilvéku pie
viniem ir registréjusies ka bezdarbnieki (péc
deklarétas dzives vietas). Rezultats — Latvija
ir aptuveni 8 % bezdarbnieku.

b) Reizi 3 ménesos Latvija publicé citu
bezdarba raditaju, kura ir ap 13-14%
bezdarbnieku, izpétot reprezentativu
izlasi, aptuveni 1000 cilvéku, un par
bezdarbniekiem uzskata tos, kuri pédéjas
divas nedélas ir bez darba, gatavi talit sakt
stradat vai aktivi meklé darbu.
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lieto IT statistisko
datu attélosanai un
aprékinasanai.

Attéla redzams lietojumprogramma MS Excel
veidotas datnes fragments. Stinu bloka A1:A7 ir
statistiskie dati, bet C kolona tris formulas. Kadu
statistisko lielumu aprékinasanai katru no tam
izmanto? Ko raksturo katrs lielums?

A | B | ¢ | b |
] 1 =AVERAGE(A1:A7)
2] 23 =MEDIAN(AT:A7)
3] 2 =STDEV(A1:A7)
4] 45
5| 12
6 | 44
7] 4

Kada indiesu restorana 50 dienas péc kartas tika
pierakstits apmeklétaju skaits diena.

63 43 61 55 28
60 17 89 83 11
75 49 64 55 57
80 85 41 78 45
58 87 51 70 91
71 29 77 65 80
69 48 72 51 24
58 53 76 52 52
8 64 36 19 96
66 23 44 80 20

Izmantojot IT iespéjas, sakarto datus, aprekini
datu kopas modu, medianu un vidéjo vértibu,
attélo datus histogramma un nosaki datu kopas
standartnovirzi!
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Izveido konkrétu datu (pieméram, nodibinato
un likvidéto uznémumu skaits Latvija no 1991.
gada lidz 2007. gadam) vizualu prezentaciju,
izmantojot Lursoft Latvija datu bazi ( http://
www.lursoft.lv/stat/)!




STATISTIKAS ELEMENTI

Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ Il ‘ 1

Izprot statistikas Izmantojot periodiskos izdevumus, IT vai citus Tabula parada pircéju skaitu veikala vairakas ASV inzenieris Dzozefs Mose Dzurans (Joseph
lietojumu ekonomika informacijas avotus, atrodi piemérus statistikas dienas. Moses Juran) (1904) radija likumu, ko pats dévéja
(tirgus izpéte, kvalitates | lietojumam ekonomika, biologija, politika gan par “Pareto principu’, gan par “Nozimiga
kontrolé), politika vai kada cita nozaré! Nosaki, kadi statistikas Pircéju skaits Intervalu Dienas mazakuma likumu” un kas faktiski bija sinonims
(vélésanu iznakumu elementi tiek lietoti! viduspunkti | (biezums) augstas pre¢u kvalitates mekl&jumiem. Neviens
prognoze), biologija u.c. 250 — 299 275 14 nozimigs Savienoto Valstu ripnieks nebija
300 - 349 325 34 i_eintere@ts_Diuranq tevorijfi.s. 1?53. gad_é \finé
- tika uzaicinats uz priekslasijumiem Japana,
350-399 68 kur satika atsaucigu auditoriju. Vin3 palika, lai
- 400 — 449 72 stradatu ar vairakam Japanas korporacijam,
36 parveidojot to plasa patérina pre¢u vértibu
450 -499 >4 un kvalitati. Tikai péc 1970. gada, kad Japanas
500 - 549 23 draudi Savienoto Valstu rapniecibai kluva
550 - 599 7 acimredzami, DZuranu saka nopietni nemt véra

- Rietumos. Vin$ atgriezas, lai veiktu Savienoto

Aizpildi tabulu un nosaki vidéjo pircéju skaitu ValStEJ rupmeg_ba to, ko l?”? velcts Jap_an.z?\. >is

—_— dienal globalas kvalitates revollcijas pamata bija
Princips 80/20.

(R.Kohs “Princips 80/20. Ka sasniegt vairdk, darot

mazak.” SIA “J.LV.” 2005)

Atrodi nepiecieSamo informaciju un atbildi uz

- jautajumu: “Vai Dzozefs Mose Dzurans savos

pétijumos izmantoja statistiku un, ja izmantoja,

—_— tad ka?”




STATISTIKAS ELEMENTI

MATEMATIKA 11. klase

STUNDAS PIEMERS

STATISTISKO DATU ATTELOSANA UN APREKINASANA, IEGUTO REZULTATU ANALIZE

Merkis

Pilnveidot prasmi apstradat datus un interpretét iegiitos rezultatus, datu apstra-

dei izmantojot lietojumprogrammu MS Excel.

Skolénam sasniedzamais rezultats
o legust vidéjos un izkliedes mérus un izveido histogrammu ar lietojumprog-

rammu MS Excel.

o Salidzina divas datu izlases un interpreté statistiski apstradatos datus.

NepiecieSamie resursi

o Izdales materiali (M_11_SP_03_P1) - instrukcija darbam ar lietojumprogram-
mu MS Excel; (M_11_SP_03_P2) - darba lapa ar uzdevumiem parim.

o Datu lapa skolénam MS Excel formata (M_11_SP_03_VM1); datu un aprékinu
lapa skolotajam MS Excel formata (M_11_SP_03_VM?2).

o Viens dators diviem
demonstréjumam.

skoléniem,

skolotaja

dators

un projektors

Macibu metodes
Demonstrésana, situacijas analize.

Macibu organizacijas formas
Paru darbs.

Vértesana

Skolotajs vérté prasmi iegt statistiskos raditajus, interpretét iegiitos rezultatus
un secinat péc aizpilditajam darba lapam un iegitajam diagrammam, mutvardu
atbildém un komentariem; skoléni var vértét savas prasmes parrunajot rezultatus, S
salidzinot ar citu skolénu sniegumu.

Skolotaja pasnovértéjums —
Secina par stundas mérka sasnieg$anu, izmantoto metozu lietderibu un efektivi-
tati, par to, kas janem véra turpmak stundas izmantojot IT.



Stundas gaita

Skoleni zina statistikas pamatjédzienus; iepriekséja stunda veikusi datu statistisko apstradi ar kalkulatoru.

Skolotaja darbiba Skolénu darbiba

Demonstrésana (15 minates)

Skolotajs atgadina ieprieks$éja stunda veikto datu apstradi un uzdevumam patéréto
laiku. Parruna, ka veicot datu statistisko apstradi dazadas nozarés, kur datu ir loti daudz,
to nav iespéjams veikt ar kalkulatoru.

Parruna, kadas ir lietojumprogrammas MS Excel izmanto3anas iespéjas statistika, ko
skoléni informatikas stundas jau darijusi, vérs uzmanibu uz to, ka $aja stunda tiks
izmantota MS Excel Data Analysis pakete. Skolotajam pirms stundas (kopa ar informdtikas
skolotdju) japdrliecinas, ka skolénu datoros siiespéja darbojas.

Demonstré un izskaidro uzdevuma par precu iepakojumu masam risinajumu ar
lietojumprogrammu MS Excel (jau apstradati dati lietosanai elektroniska forma sagatavoti
M_11_SP_03_VM2).

Var uzdevuma risinajumu nedemonstrét skolotdyjs, bet jau stundas pirmaja dala izmantot
M_11_SP_03_P1, VM2 skolenu patstavigam darbam pa pariem pie datora, skolotdjs tikai
konsulte.

Atceras iepriekséja stunda paveikto, izvérté ieguto rezultatu un ta nozimibu konteksta ar
patéréto laiku.

Pardoma savas prasmes lietojumprogrammas MS Excel lietosana, izsaka domas par

izmantosanas iespéjam, ierosinajumus, prognozeé iespéjamas gratibas.

Véro, iepazistas ar uzdevuma atrisinasanas dazadam iespéjam; klausas, skatas, uzdod
jautajumus, atbild uz jautajumiem.

Situacijas analize (25 minutes)

Katram skolénu parim izdala darba lapu ar uzdevumu (M_11_SP_03_P2) un instrukciju
MS Excel lietojumam (M_11_SP_03_P1). Norada, ka instrukcija aprakstits tikko apskatitais
piemeérs, paradot dazadas iespéjas, bet skoléniem turpmakaja stundas dala jastrada ar
Data Analysis aprakstu. Norada datnes (M_11_SP_03_VM2) adresi, kur saglabati dati
elektroniska forma. Laika taupisanas noltkos dati ir ievaditi, skoléni tikai izmanto MS

Excel iespéjas datu apstradei. Pievérs uzmanibu, ka veicamajam darbam ir 2 dalas - datu
apstrade un ieglto statistisko raditaju analize un izmanto3ana secinajumu formulésanai.
Véro skolénu darbibu, nepieciesamibas gadijuma sniedz palidzibu.

Aicina skolénus komentét iegUtos rezultatus, paskaidrot katra ieguta raditaja nozimi
datu analizé, parrunat abu izladu raditaju salidzinajumu, secinajumus, ieteikumus. Var
demonstrét ieprieks apstradatus datus un histogrammu vai kada skolénu pdara apstradatos
datus. Ta ka izejas dati visiem ir vienadi, tad ari diagrammam un nolasitajiem raditajiem
batu jabat aptuveni vienadiem.

Rosina skolénus apzinaties to, ka ir jaizprot jédzienu butiba, lai analizétu iegutos
raditajus.

Aicina noveértét IT prieksrocibas lielu datu kopu apstradé un savas prasmes.

Rosina skolénus izmantot aplukotas lietojumprogrammas MS Excel iespé&jas un sanemto
materialu citu uzdevumu patstavigai veik3anai.

Sanem darba lapu. Atrod informaciju par trim lietojumprogrammas MS Excel
izmantosanas iespéjam statistisko raditaju aprekinasanai. lepazistas ar uzdevumu.

Stradajot paros, izpilda darba uzdevumus un aizpilda darba lapu, ja iespé&jams, izdruka
diagrammas, ko pievieno darba lapai.

lepazistina paréjos ar iegltajiem rezultatiem; salidzina, un parruna gan iegatos raditajus,
gan analizé izteiktos viedoklus, secinajumus.

Izsaka un pamato viedokli par IT izmanto$anu statistisko datu apstrade, secinajumus par
datu apstradi un analizi.




KOMBINACIJU SKAITA IPASIBA

Darba izpildes laiks 20 mindtes M_11_LD_04

Mérkis
Attistit prasmi saskatit kombinaciju skaita ipasibas, izvirzot un pieradot
hipotézi.

Sasniedzamais rezultats
« Plano darba gaitu.
o Izvirza hipoteézi.
o Pierada kombinaciju skaita ipasibu.

Saskata un klasificé lielumus, formulé pétamo problému Dots
Veido planu Patstavigi
legast un apstrada informaciju Patstavigi
Formulé pienémumu/ hipotézi Patstavigi
Veic pieradijumu Patstavigi
Analizé un izverteé rezultatus, secina Macas
Prezenté darba rezultatus -
Sadarbojas, stradajot grupa (par) Macas

Darbs veicams individuali vai paros.

Situacijas apraksts
Sasirgusais matematikas skolotajs atsttija skoléniem $ddus darba noradijumus:
“Sodien jis patstavigi iegiisiet vienu no kombinaciju skaita ipasibam. So ipasibu
bis viegli “ieraudzit’, ja atrisinasiet divus piedavatos uzdevumus, salidzinasiet tos
un centisieties saskatit kadu kopsakaribu. Formulgjiet $o ipasibu ar vardiem un
pierakstiet, izmantojot kombinatorika pienemto simboliku! Méginiet pieradit, ka §1
ipasiba ir pareiza jebkuriem skaitliem!”

Dotie uzdevumi.

1. Uz rinka linijas atziméti 5 punkti: A, B, C, D un E. Cik nogrieznu, kuru
galapunkti atrodas atzimétajos punktos, var novilkt? Cik ir trijstaru, kuru
virsotnes atrodas atzimétajos punktos? Kuru figru ir vairak - nogrieznu vai
trijstaru?

2. Talka piedalas 100 cilvéku. Cik dazadu darba grupu, kas sastav no 2 cilve-
kiem, var izveidot? Cik dazadu darba grupu, kas sastav no 98 cilvékiem, var
izveidot? Kura gadijuma iespéjamo grupu skaits ir lielaks?”

Pétama probléma
Kada ipasiba piemit kombinaciju skaitam?

Darba gaita
Darba gaitas aprakstu skoleni var piedavat loti dazadu. Plana punktu skaits nav
batisks. Tie var buit pat tikai divi punkti. Galvenais, lai skoléns parada spéju struktu-
rét domu.
1. Uzskiceé 1. uzdevumam atbilsto$u ziméjumu.
2. Uzraksta visas iespéjamas hordas un visus iespé&jamos trijstirus. Salidzina
rezultatus.
3. Aprékina iespé&jamo hordu un trijstaru skaitu ar atbilstosas formulas palidzi-
bu. Salidzina rezultatus.
4. Nosaka iespéjamo cilvéku grupu skaitu. Salidzina rezultatus.
5. Salidzina rezultatus, kas ieguti, atrisinot 1. un 2. uzdevumu. Secina.

leglto datu registrésana un apstrade
Hordas: AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE. Kopa 10 hordas
Trijstari: ABC, ABD, ABE, BCD, BCE, CDE, ACD, ACE, BDE, ADE. Kopa 10
trijstari.

|
Hordu skaits: C:= I =10

21.31
|
Trijstaru skaits: C;= % =10
G . _ . o= e 1000
rupu skaits, kuras ir 2 cilveki: Cly= == =4950

21.98!



MATEMATIKA 11. klase

!
Grupu skaits, kuras ir 98 cilvéki: C,= % =4950
Hipoteze
Kombinaciju skaita ipasiba: C;=C, "
Kombinaciju skaits no # elementiem pa n-m elementiem ir vienads ar kombi-
naciju skaitu no n elementiem pa m elementiem.

Hipotézes pieradisana
Ir vismaz divi veidi, ka pieradit $o ipasibu: veicot kombinatoriskus spriedumus,

izmantojot kombinaciju skaita aprékinasanas formulu.

1) Katrai kombinacijai, kura veidojas no n elementiem, izvéloties m elementus,
atbilst kombinacija no atlikusajiem n-m elementiem. Tatad, kombinaciju skaits
no n elementiem pa m elementiem (n<m), sakrit ar kombinaciju skaitu no »n
elementiem pa n-m elementiem; t.i. C;=C, ™"

m_ n! o n!
2 Cn_m!'(ﬂ-m)! G “(n-m)!-m!

Varam ievérot, ka vienadibu labajas pusés mainijusies vietam tikai reizinataji

saucéja. Tatad C;=C,".

Rezultatu analize, izvértésana un secinajumi
Kados gadijumos $o kombinaciju skaita ipasibu lietderigi izmantot?
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STATISTISKO DATU ATTELOSANA UN APREKINASANA

MS Excel izmantojums statistika

Uzdevums

Noliktava atrodas 77 precu iepakojumi ar dazadam masam kilogramos.

Microsoft Excel - M_11_SP_02_MSExcel_izmantojums.xls - |ﬁ'

5 File Edit Yiew Insert Format Tools Data Window Help vpe aquestionforhelp + - &
gD AR LEELSSRITHI LRSI 8= -4 BSw -0

: s -0 - |B 7 U|EE=E By 0 w03
o | :] 'Z] > Wl e RO AN By @_] | ¥¢ Reply with Changes... End Review...
N Ei!

E15 v i

& I m L& [ o 1 = [F T ® [ [ I 0 L & & I 16 T & i I ® |
L Precu iepakojumu masas (kg)
2
L& 679 68,5 68,8 69,3 71,2 71,2 71,2 71,2 73.2 73.2 756
| 4 | 63,2 639 641 64 6 65,5 65,5 65,5 66,3 66,6 67,1 67,7
| 5 | 596 60,2 60,8 61,1 614 614 61,7 619 62,2 624 62,5
| 6 | 584 58,5 58,6 58,6 58,7 58,7 58,7 589 59,3 594 59,5
L7 56,3 56,7 56,8 56,8 56,8 57.2 57.2 57.3 57.7 578 579
| 8 | 53,2 539 54 54,3 54 6 548 55,3 55,3 554 559 56
| 9 | 469 472 481 485 49 6 49 8 206 51,2 518 527 53,2
10
1.atteéls
a) Nosaki vidéjos mérus (x; Mo; Me) un izkliedes mérus (lielako un mazako vértibu, amplitadu,
standartnovirzi)!

b) Attélo datus histogramma ar intervalu 2,5 kg!
c) Statistisko raditaju aprékinasana ar MS Excel

Lai varétu veikt aprékinus, datus sakarto viena kolonna (2. att.) augosa seciba (3. att.).

‘B Ele Edit View Insert Format ‘&) File Edit View Insert Format
; Bl % Bl s
111 = 3 E10 % Fx
AT B I & | S | = | O |
| 1 |Masa (kg) | 1 |Masa (kg)
12| 67,9 2] 469
13| 63,2 L8 472
| 4 | 596 | 4 | 481
E50| 584 | 5 | 48,5
| 6 | 56,3 | 6 | 49,6
L7 | 53,2 | 7 | 49,8
[ 8 | 469 [ 8 | 506
(9| B85 (9| 512
10 63,9 | 10 | 518
11| 602 (1] 527
12| 58,5 12 | 53,2
[ 13| 56,7 13 | 53,2
14 | 538 | 14 | 538
[ 15 | 472 | 15 | 54
| 16| 68,8 | 16 | 54,3
[ 17 | 64,1 | 17 | 546
18 | 60,8 | 18 | 548
[ 19| 586 [ 19 | 553
20| 56,8 20 | 55,3
[ 21 | 54 [ 21 | 554
| 22 | 48,1 22 | 559
| 23 | 69,3 [ 23 | 56
| 24 | 64,6 | 24 | 56,3
25|  B1.1 (25| 567
| 26 | 58,6 | 26 | 56,8
| 27 | 56,8 | 27 | 56,8
| 28 | 54,3 | 26 | 56,8
29| 48,5 | 29 | 572
30| 71.2 | 30 | 57,2
[ 31| 65,5 | 31 | 57.3
XY £1.4 27 £7 7
4 4 » b\ Sheetl )Sheet2 {Sheets / 4 4 » M\ Sheetl )Sheet2 {Sheets /

2. attéls 3. attéls
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1. MS Excel vidi var izmantot aprékiniem, kurus veic ar matematikas formulam.

Ta var aprékinat vidéjo aritmeétisko, no sakartotas datu kolonnas nolasit modu, medianu, lielako un mazako veér-
tibu, aizpildot tabulu un izmantojot formulas, aprékinat standartnovirzi (skat. M_11_SP_03_VM2 “T Aprekini ar
Sformulam”).

2. Aprékiniem var izmantot MS Excel iebuivétas statistisko aprékinu funkcijas.
Ta var aprékinat vidéjos mérus (x; Mo; Me) un izkliedes mérus (lielako un mazako veértibu, amplittdu, standartno-
virzi) (skat. M_11_SP_03_VM?2 “II Aprekini ar funkcijam”).

B Microsoft Excel - SP_statistika.xls

Eﬂ File Edit Vew Insert Format Tools Data Window Help TyE
: B sam-19-/z-/@ [Bive -0 B ZUEEEHE D%
H27 v f*
A @ (A (OO | | s — ] e s i - | RN e e e
| 1 |Masa (kg) Vidéjie meri
L2 46,9 Vidgjais aritmétiskais =AVERAGE(A2:A7S) 598
L& 472 Moda =MODE(A2:A78) 71,2
4 481 Medidna =MEDIAN{AZ2:A78) 58,7
| 5 | 485
| 6 | 496
| 7 | 49 8 Izkliedes méri
| 8 | 506 Lielaka vértiba =MAX(AZ:ATE) 756
| 9 | 51,2 Mazaka vértiba =MIN(AZ:A78) 469
| 10 | 518 Amplitdda =ES- E9 287
| 11| 827 Standartnovirze =STDEV(A2:A78) 6624158
12 /R3 72
4. attéls

3. MS Excel datu analizes riks Descriptive Statistics lauj negrupétam izlasém vienlaicigi aprékinat vairakus
statistiskos raditajus.
Izmato $o riku, analizéjot datus par 77 dotajam masam.

o Datu loga izpilda komandu Tools/Data Analysis un izvélas datu analizes riku Descriptive Statistics.

E] Microsoft Excel - SP_statistika.xls

@] File Edit View Insert Format Tools Data ‘Window Help Ty
Béul_zlauazvm-\z-\@ BélAria! oy B 7 uE==6E "%
E19 v )
A l B [ C [ D I: Descriptive Statistics ll 7 I T I v
2 469 Bin __ Frequency  [1PY
3| 472 159 1 | InputRange: $0$2:5A%78 5| x|
| 4 | 481 50,4875 5 Grouped By: % Columns ﬂl
| 5| 485 54,075 8  Rows Help |
| 6 | 496 57 B625 16 | Labels in first row
| 7 | 498 61,25 18
|8 | 508 64,8375 11| | [Output options
19 | 51,2 68,425 8 (% Qutput Range: [esiol =]
| 10 518 720125 7 " New Worksheet Ply: I
L 52,7 More—3 " New Workbook
% gg g v Summary statistics
14 53 'g I” Confidence Level for Mean: 5 %
15 | 5I4 I~ KthLargest: 1
(16| 543 I Kth Smallest: 1
117 | 54 B
18 548
o] 553 -
|20 553
21 h54
5. attéls

o Sadala Input lodzina Input Range norada datu apgabalu.
« Dialoga loga ievelk kasiti pret Summary statistics - lai aprékinatu statistiskos raditajus.
o Sadala Output Range noraditaja vieta iegtist $adus statistiskos raditajus.
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Komentari Columnl
Aritmétiskais vidéjais x Mean 59,8
Standartklada S; Standard Error 0,754893
Mediana Me Median 58,7
Moda Mo Mode 71,2
Standartnovirze s Standard Deviation 6,624158
Dispersija s? Sample Variance 43,87947
Ekscesa koeficients E Kurtosis -0,36255
Asimetrijas koeficients A Skewness 0,292528
Amplitada R Range 28,7
Minimums x;, Minimum 46,9
Maksimums x,,,, Maximum 75,6
Summa Sum 4604,6
Novérojumu skaits # Count 77

o Tabula atrod prasitos lielumus:
vidéja masa 59,8 kg, mediana ir 58,7 kg, moda - visbiezak sastopama masa ir 71,2 kg,
vismazaka masa ir 46,9 kg, bet vislielaka ir 75,6 kg, amplitada 28,7,
standartnovirze ir 6,62 kg, tatad 75 % visu masu bas intervala
[59,8-2-6,62; 59,8+2-6,62]=[46,56; 73,04], (uzskatami tas bis redzams histogramma).

Datu grafiska attéloSana histogramma ar MS Excel lidzekliem
1. Datu attélo$anai tos nepiecieSams sakartot (skat. ieprieks par statistisko aprékinu veik§anu).

2.

Microsoft Excel - SP_statistika.xls

@] File Edit View Insert Tools Data Window Help
: BRiR %@ -9 /= @ [@iwm

C15 v A 45

A | B | C | D | E | |

| 10 | 518 Amplitdda =E8 - E9 287
| 11 | 52,7 Standartnovirze =STDEV({A2:A78) 66241583
[ 12| 53,2
| 13| 53,2
14 | 53,9 Intervalu robezas 5 ka intervala
| 15 | 24 451 |garumam jabat 2,5
16 543 475 !(re_iso l‘.Obei:.l i
7| 54 o [cvtmes
118 548 525
| 19| 55,3 55
120 55,3 575
121 | 554 60
| 22 | 5589 625
[ 23 | 56 65
|24 | 56,3 B7 5
| 25| 56,7 70
| 26 | 56,8 725
| 27 | 56,8 75
| 28 | 56,8 775
| 29 | 57,2 =C28425
130 | 572
| 31 | 573
132 | 57,7
33 578

6. attéls

Sagrupé datus intervalos - izvélas pirma intervala kreiso robezu un aprékina paréjo intervalu robezas.
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3. Izpilda komandu Tools/Data Analysis un izvélas datu analizes riku Histogram.

Descriptive Statistics
Exponential Smoothing

F-Test Two-Sample for Variances
Fourier Analysis

Analysis Tools -“
Anova: Two-Factor Without Replication
Correlation Cancel |
Covariance

Help

Moving Average
Random Number Generation

=
=

7. attéls

4. Atveras dialoga logs Histogram, kura sadala Input norada sakotnéjos datus:
o Input Range - datu apgabalu;
« Bin Range - intervalu labas robezas, neieskaitot pédéjo. (Intervala platums 2,5 kg dots, tadé] labas robezas
var izrékinat.)

3 Microsoft Excel - SP_statistika.xls
@] File Edit Yiew Insert Format Tools Data Window Help

Ban a9 /=@ B o8 zu
E15 i F

A S | S ) S S S S O O S 1 O
12| 46,9 Vidgjais aritmétiskais =AVERAGE(A2:A78) 598 =
| 3| 472 Moda =MODE(A2:A78) 712
4 48,1 Mediana =MEDIAN({A2:A78) 587
(5| 485
(6| 495
17 | 498 Izkliedes méri
| 8 | 50,68 Lielaka vértiba =MAX(A2:A78) 756
| 9 | 51,2 Mazaka vértiba =MIN{A2:A78) 463
10| 518 Amplitdda =E8 - E9 287
| 11| 52,7 Standartnovirze =STDEV(A2:A78) 66241583
(12| 532
(13| 532
14 538 Intervalu robezas =
el = 3 —1 x
| 16| . 475 Input
17| 545 50 iy ; o]
% ggg 525'2 Bin Range: scssgcize % e |
(20| 553 575 I Labels b |
21 554 60 _
(2| 559 825 [P
53] 56 65 & Qutput Range: $E41S ="
24 56,3 675 " New Worksheet Ply:
25 56,7 70 " New Workbook
| 26 | 56,8 725 I™ Pareto (sorted histogram)
| 27 | 56,8 75 ™ Cumulative Percentage
28| 568 775 ¥ Chart Output
(20| 572 =C28425
(30| 572
31 573
8. attéls

Sadala Output Range noraditaja vieta iegtist $adu biezumu tabulu ar intervala platumu 2,5 kg un histogrammu.

iz

7=

S | B R | R P D o U e T N R e e S O e o [
| 1 |Masa (kg) Vidéjie méri I
l2| 488 Vidgjais aritmétiskais =AVERAGE(A2:ATE) 598
3| 472 Moda =MODE(A2:A78) 712
4| 481 Mediana =MEDIAN(A2:A78) 58,7
5| 485
16| 498
17 | 498 Izkliedes méri
la| 508 Lielaka vértiba =MAX(A2:A78) 756
ls| 512 Mazaka vériba =MIN(A2:A78) 459
10| 518 Arnplitada =E8- E9 287
|11 827 Standartnovirze =STDEV(A2:A78) 66241583
12| 532
13| 532 H
| 14 | 539 Intervalu robezas
115 | 54 45 Bin___ Frequency _
16| 543 75 5 0 Histogram
17| 548 50 475 2
18| 548 525 50 4 16
18| 553 55 525 3 14
20| 553 575 55 8 12
21| 554 60 575 13 E 10 1
|22| 558 625 60 15 s 89
|23 56 65 625 o | 28
|24| 563 675 65 4 41
l25| 567 0 75 6 2+ III IlIIII
|26| 568 725 70 5 L o '-

27 56,8 75 725 4 P e PR @

|28] 568 75 75 2 1
29| 572 =C28425 775 1 Bin

|30 | 872 More 0

lat| 573

T blr-'Sheetl Sheet2 { Sheet3 (K1 | »lf

9. attéls
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Histogrammu var iegat ari, ja ir tikai izlases dati un intervalu labas robezas nav aprékinatas:

1. Izpilda komandu Tools/Data Analysis/Histogram.
2. Aizpilda Histogram logu, nenoradot intervalu labas robezas.

E3 Microsoft Excel - SP_statistika.xls - |ﬁ'|

3 File Edit Wiew Insert Format  Tools Data  window Help Type aquestion forhelp = _ &
PR xam- 92 -z - [ FEEEEs ;v ===8H"%9% .3 B A
- #

PN =T - | = e 5 T e

|1 [Masa (k)

L2 | 469 I _| Histogram |

| 3 | 47 2 FInput

i 4a ,1 Input Range: $Ag2: TS = m

B 33: Bin Range: i =i _ICE”EEI

B |

7| 408 ™ Lobels e |

i 50,8 rOutput option:

L2J 812 % Qutput: Range: $C$2 X

| 10| 518 (_. Rt o l—

11 52} Mew Workshest Ply:

E 5372 " New Werkbook

E 83,2 [ Pareto {sorted histogram)

14 839 [ Cumulative Percentage

E 54 [¥ Chart Qutput

ERTE

(17| G546

| 18 | 548

| 19 | 553

20| 553

10. attéls

Rezultata iegtist sadalijumu citados intervalos neka ieprieks. Ja vien nav prasibas par specifisku intervala platumu,
$is panémiens ir érts, jo nav janodarbojas ar robezu aprékinasanu, laujot to izdarit programmai.

B3 Microsoft Excel - SP_statistika.xls -2

@] File Edit Vew Insert Format Tools Data Window Help Type aquestionforhelp « o &
H BEEJQHGA’AJS'\'J'\EHQ B?Ma‘ g0 Girez U= = = B | B a0 sd R o Ovs A
K20 = P
A58 1 50 | 5 0 5 1 e OS5 | 4 s e
| 1 |Masa (kg)
20| 469 Bin___ Frequency.
| 3 | 472 469 1 Histogram
| 4 | 481 50,4875 5
L& 485 54 075 g 20
(6| 495 57 6625 16 }E
|7 | 498 6125 18 & 14
8 50,6 64,8375 1 £ 12
9| 512 BBAZS 8 | 210
G 720125 7] 28
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SKOLENA DARBA LAPA PARIM M_11_SP_03_P2

Vards uzvards klase datums

STATISTIKA LAUKSAIMNIEKAM

Situacijas apraksts

Lauksaimnieks gribéja noskaidrot, ka jaunais méslojums ietekmés zirnu razas. Vins sadalija izméginajumu laucinu
divas vienadas dalas, ies€ja abos laucinos zirnus un nodrosinaja abos laucinos vienadus apstaklus, iznemot mésloju-
mu - viena laucina vins lietoja jauno méslojumu. Novacot razu, vins savaca 150 pakstis no katra laucina un saskaitija
zirnus pakstis.

Rezultati bija $adi:

Bez méslojuma (B) Ar jauno méslojumu (A)

N
o)

AN NR BN

—
o

O | |O |0 |wW,
Ol I ||

—_
o
—_
o

AN NV [ WIAN|AN ||| W3 |w
[e>3N IEN I el O, I el NN IR NI oWl BN IO I o N E o N let]

ANV NNV |ININ|IN I |»m|©Y ||
[N e NN IRN [ TN o N BN I IAN-TN o N BN B BN I I o W BN BN BN

[o>3 ol V"N OV I o N TN o N IOL I NS BN o NN IE- IS o)W RO
(<% KXY BN [N oW O, B el el RN IO I - IF S o) N e ol o)
AN ||| |N|WN|U |||~ ]|UT|UL WU
[\ e N o)W RN [ o)W OV ROSH Ho ol O, 1 O, I RO2 I N N I NS TN - o)
[« KN KO0 Ko XN IRNN NI V"N e N IO BN RN B OVIN RN el oW 5

NN AN o W le N BN 102 [ RUS N No N BN o)W RO I RO o) BO) |
SN e N Re W o N IF 2N Ko N BN BN I IO B - IO BN OL B BN B ROS)
[S21 e W OV ol o NN BN B - BN o) NN IO T [N [ IO2 I e N e ol o))
N|o|o|aa|w || NN ||~
(SN TN e N e W NN ILN I o) N oW (197 [N e W (ROC RN BN B I O) B O2 IS IANe)
(2% Ko el e N RN Ko N BN I (NoRN BN IiXe)

AN N NI BN Ko N Recll o N ool BN I IE (NN el BN BN BN BN
AN N[O ||| |||~ ||| |0
AN N TN e N N N BN I e N BN I o)

NI ||| ]|W ||

"N AN SN NS el N O B e N e ol BN [ e ol ool ooy BN i ihe)

—
o
p—
w

Darba gaita
a) Atveriet dotos datus lietojumprogramma MS Excel tabula no skolotaja noraditas adreses!
b) Konstrugjiet abu sadalijumu histogrammas, izmantojot lietojumprogrammas MS Excel Data Analysis riku!
c) Nosakiet vidéjos un izkliedes raditajus ar lietojumprogrammu MS Excel un aizpildiet tabulu!

Raditajs Izlase B Izlase A
Aritmétiskais vidéjais x
Mediana Me
Moda Mo
Standartnovirze s
Amplitada R

Minimums x

min

Maksimums x

max
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SKOLENA DARBA LAPA M_11_SP_03_P2

d) Salidziniet abu sadalijumu vidéjos raditajus un izkliedi!

e) Ko var secinat?

f) Ko jus ieteiktu lauksaimniekam no biologijas un ekologijas viedokla?

22



SKOLENA DARBA LAPA M_11_LD_03_P

Vards uzvards klase datums
STATISTISKS PETIJUMS

Situacijas apraksts

Skola noléma noskaidrot vidéjo laiku, ko skoléni pavada cela uz skolu. Lai iegtitu precizus datus, vajadzétu
aptaujat visus skolas skolénus. Tacu tas varétu but loti darbietilpigs process, tapéc noléma veikt aptauju tikai viena
klasé. Kads no pétijuma organizatoriem izteica Saubas par $adi iegiito rezultatu objektivitati un ierosinaja veikt vél
otru aptauju, kura aptaujatu tikpat skolénu, cik pétamaja klasé, tacu skoléni tiktu izraudziti péc nejausibas prin-
cipa. Paréjie organizatori piekrita, kaut gan bija parliecinati, ka skolas skolénu vidéji cela pavadito laiku var noteikt,
savacot, apstradajot un izanalizéjot tikai vienas klases datus.

Pétama probléma
Vai abu izlasu (vienas klases skolénu un tikpat lielas nejausi izvélétu skolénu izlases) dati vienlidz precizi raksturo
skolas “vidéjo” skolénu?

Hipotéze

Darba gaita

Veic aptauju izlasé, kas izveidota no nejausi izvélétiem no skolas skoléniem! Sagatavots ieprieks.

Tabula registré aptauja iegutos izlases datus!

Nosaki izlases medianu un modu!

Nosaki izlases vismazako un vislielako vértibu, amplitadu!

Apkopo datus biezuma tabula, izvéloties 5 - 10 vienada garuma intervalus!

Nosaki sagrupéto datu vidéjo vértibu (aprékiniem vari izmantot zinatnisko kalkulatoru, rakstiski uzradot

risinajuma gaitu)! Vidéjo vértibu noapalo vai nu lidz vieniem, vai desmitdalam!

7. Apreékini standartnovirzi, izmantojot sagrupétos izlases datus (aprékiniem vari izmantot zinatnisko kalkula-
toru, rakstiski uzradot risinajuma gaitu)! Iegato standartnovirzi noapalo lidz desmitdalam, ja vidéja vértiba ir
noapalota lidz vieniem, vai lidz simtdalam, ja vidéja vértiba ir noapalota lidz desmitdalam!

8. Konstrué izlases histogrammu!

9. Nosaki, cik izlases datu vértibu atrodas vienas, divu un tris standartnovirzu attaluma no vidéjas vértibas! Izsaki
tas procentos!

AN o



SKOLENA DARBA

LAPA

M_11_LD_03_P

leglto datu registrésana un apstrade
Laiks (minatés), kas patéréts, veicot celu no dzives vietas uz skolu (izlases dati sakartoti augosa seciba).

Moda: Mediana:
Vismazaka veértiba: Vislielaka vértiba: Amplitada:
BiezZuma tabula
Vértibu intervals | Biezums (sko- | Intervala Blezums X. prrze: intervala Novirzes kvad- |Biezums x no-
. L _ . . intervala vidus- |viduspunkts — - . -
(laiks minatés) |lénu skaits) viduspunkts ieem rats virzes kvadrats
punkts vidéja vértiba
Summa
Vidéja vértiba:
Standartnovirze:



SKOLENA DARBA LAPA M_11_LD_03_P

Histogramma:

Rezultatu analize, izvértésana un secinajumi

Salidzini abas izlases péc to histogrammam, vidéjiem lielumiem un izkliedes raditajiem! Raksturo skolas “vid&jo”
skolénu! Komenté izvirzitas hipotézes apstiprinasanos vai noraidi$anu un iegtto rezultatu attiecinasanu uz pilsétas,
rajona vai visas valsts skolam! Pamato, uzradot butiskus argumentus! Apraksti pétijuma trakumus, ja tadi ir, un
ierosini uzlabojumus!




KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_11_KD_03_01

Vards uzvards klase datums

KORELACIJA

1. uzdevums (2 punkti)

Kadas razotnes darbinieki tika maciti noteiktu darba operaciju veiksanai. Macibu kursa beigas tika uznemts laiks,
kadu darbinieks patéré konkréto operaciju veiksanai. Diagramma ir attélots dazu darbinieku laiks uzdevuma izpildei
atkariba no macibu stundu skaita.

A
14 | laiks uzdevuma

izpildei (sekundés)
12 |

10 |

apmacibu
0 stundu skaits

T T T T T
1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

Vai pastav korelacija starp macibu stundu skaitu un laiku uzdevuma izpildei? Atbildi pamato!

2. uzdevums (3 punkti)
Tabula ir attéloti dati par skolénu iesniegto projekta darbu apjomu lappusés un to vértéjumu punktos.

Lappusu skaits 4 6 6 7 8 8 9 10 11 11 12 14 16 18
Punkti 7 12 8 15 11 9 16 7 12 9 10 17 6 10

Attélo punktus grafiski! Vai pastav korelacija starp projekta darba apjomu lappusés un ta vértéjumu punktos?




KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_11_KD_03_02

Vards uzvards klase datums

STATISTISKO PETIJUMU IZMANTOSANA

Nacionalas hokeja ligas (NHL) vadiba izléma mainit dazus noteikumus (samazinaja vartsargu ekipéjuma izmé-
rus, palielinajas uzbrukuma zonas, atcéla neizskirtus utt.), jo skatitajus neapmierinaja komandu zema rezultativitate
(iesisto un ielaisto ripu skaits). Tabulas ir dati par NHL komandu iesisto un ielaisto ripu skaitu pirms noteikumu
mainas — 2003./2004. gadu sezona un péc noteikumu mainas — 2005./2006. gadu sezona.

Uzdevums (8 punkti)

MC Excel izklajlapa (M_11_KD_03_VM3) aizpildi tabulu, aprékinot katras komandas vidéji viena spélé giito
vartu skaitu (kopa iesisto un ielaisto), ja zinams, ka katra komanda aizvada 82 spéles sezona! Rezultatus noapalo lidz
desmitdalam! Vai statistiskie dati lauj secinat, ka noteikumu maina paaugstinaja komandu rezultativitati? Atbildi

pamato!
2003./2004. g. sezona 2005./2006. g. sezona
komanda | iesistas | ielaistas | kopa | vidéji komanda | iesistas | ielaistas | kopa | vidéji
spele spele
1 ANA 184 213 1 ANA 251 222
2 ATL 214 243 2 ATL 276 270
3 BOS 209 188 3 BOS 228 258
4 BUF 220 221 4 BUF 276 234
5 CAR 172 209 5 CAR 286 258
6 CBJ 177 238 6 CBJ 215 276
7 cGQY 200 176 7 CGY 216 193
8 CHI 188 259 8 CHI 209 279
9 coL 236 198 9 coL 280 251
10 DAL 194 175 10 DAL 253 217
1 DET 255 189 11 DET 301 206
12 EDM 221 208 12 EDM 249 242
13 FLA 188 221 13 FLA 236 252
14 LAK 205 217 14 LAK 243 269
15 MIN 188 183 15 MIN 226 212
16 MTL 208 192 16 MTL 241 244
17 NJD 213 164 17 NJD 233 225
18 NSH 216 217 18 NSH 253 224
19 NYI 237 210 19 NYI 221 275
20 NYR 206 250 20 NYR 250 211
21 OTT 262 189 21 OoTT 312 205
22 PHI 229 186 22 PHI 263 253
23 PHX 188 245 23 PHX 242 268
24 PIT 190 303 24 PIT 243 310
25 SJS 219 183 25 SJS 265 235
26 STL 191 198 26 STL 193 284
27 TBL 245 192 27 TBL 246 256
28 TOR 242 204 28 TOR 254 263
29 VAN 235 194 29 VAN 252 251
30 WSH 186 253 30 WSH 230 300




NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_03_V1

Vards uzvards klase datums

STATISTIKAS ELEMENTI

1. variants
1. uzdevums (5 punkti)
Tabula apkopoti dati par trisdesmit divu kalnu slépotaju vidéjiem atrumiem nobrauciena laika:

Vertibu intervals (atrums km/h) [40;45) [45;50) [50;55) [55;60) [60;65)
Biezums (slépotaju skaits) 4 8 10 7 3

Intervala viduspunkts

a) Aizpildi tabulu, paradot aprékinu pieméru!

b) Viena koordinatu plakné uzzimé atbilstoso histogrammu un poligonu! Paskaidro, kas ir poligons!

2. uzdevums (2 punkti)
Teraksti tuksaja ratina diagrammai atbilstoso burtu A, B, C vai D!

Diagramma, kura redzama negativa korelacija

Diagramma, kura nav izteiktas korelacijas

A 4y B 4y C 4y D 4y
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_03_V1

3. uzdevums (2 punkti)

Attéla dota normalsadalijuma likne rada masas
sadalijumu jaundzimusajiem bérniem (uz abscisu
ass atlikta masa kilogramos, uz ordinatu ass - jaun-
dzimuso skaits).

a) Nosaki jaundzimus$o bérnu vidéjo masu!

26 3.0 34 3.8 4.2

b) Komenté, ko nozimé tas, ka §1 sadalijuma standartnovirze ir 0,4 kg!

4. uzdevums (3 punkti)
Diagramma attéloti Centralas Statistikas parvaldes dati.

Registréto un 3kirto laulibu dinamika uz 1000 iedzivotajiem

6 - 5,5
5 4,5
3,9 3,9 4.2 43

4 -

3- 26 25 28
2,4 21 23

2 -

‘I -

0 T T T T T 1

2000 2001 2002 2003 2004 2005

M Registrétas laulibas Skirtas laulibas

a) Uzraksti vienu no diagrammas nolasamu faktu, kas raksturo registréto un skirto laulibu dinamiku!

b) Uzraksti kadu hipotézi (apgalvojumu ar paskaidrojumu), ko 2005. gada beigas varéja izvirzit par iespéjamo
registréto un $kirto laulibu skaitu 2006. gada!
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS

M_11_ND_03_V1

5. uzdevums (17 punkti)
Doti augosa seciba sakartoti Roberta un Jana vértéjumi (ballés) temata
nobeiguma parbaudes darbos.

Roberts

5;5;5;6;,7;8

Janis

4,5;6;6;6;9

a) Nosaki Roberta vértéjumu vidéjo aritmétisko vértibu, medianu un modu!

b) Izmanto vidéjos raditajus un salidzini Roberta un Jana sekmes!

c) Nosaki Roberta vértéjumu amplitadu!

d) Kurs doto datu kopu raksturojoss lielums tiek aprékinats?

Sz\/(5—6)2+(5—6)2+(5—6)2+(6—6)2+(7—6)2+(8—6)2:\/1+1+120+1+4=\/§=\/§21,154721’2 (balles)

6

e) Maini 2 Roberta vértéjumus ta, lai nemainitos vidéja vértiba, bet vienas standartnovirzes attaluma no vidéjas

veértibas atrastos mazak atzimju neka $aja gadijumal
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_03_V2

Vards uzvards klase datums

STATISTIKAS ELEMENTI

2. variants
1. uzdevums (5 punkti)
Tabula apkopoti dati par medus daudzumu, kas iegts no trisdesmit diviem stropiem:

Vértibu intervals (medus kg) [3-6) [6-9) [9-12) [12-15) [15-18)
Biezums (stropu skaits) i 6 12 9 3

Intervala viduspunkts

a) Aizpildi tabulu, paradot aprékinu pieméru!

b) Viena koordinatu plakné uzzimé atbilstoo histogrammu un poligonu! Paskaidro, kas ir poligons!

2. uzdevums (2 punkti)
Teraksti tuksaja raitina diagrammai atbilsto$o burtu a, b, ¢ vai d!

Diagramma, kura korelacija ir visvairak izteikta

Diagramma, kura nav korelacijas

A A B 4 Cc D
y y y ° y
° ° o,
[ °
7 * . 7 o . R 7 ° 7 o ®
° ° ° oo ¢ ° « °
° . ° . .
1 ° B ° 7 o T °
¢ ° e o

X X ° X‘ X
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_03_V2

3. uzdevums (2 punkti)

Attéla dota normalsadalijuma likne rada masas sadalijumu zvirbuliem (uz abscisu ass atlikta masa gramos, uz
ordinatu ass - zvirbulu skaits).

62,7 70,1 77,5 84,9 92,3

a) Nosaki vidéjo masu zvirbuliem!

b) Komenté, ko nozimé tas, ka §i sadalijuma standartnovirze ir 7,4 g!

4. uzdevums (3 punkti)
Grafika attéloti Centralas Statistikas parvaldes dati.

Veikalu skaits pa precu grupam

14000 -
12067
12000 Partikas un
10000 9359 M jaukta tipa
4 7764 veikali

8000 6258

6000 >024 Nepartikas

4000 2996 veikali

2000

0 T 1
1995 2000 2006

a) Uzraksti vienu no diagrammas nolasamu faktu, kas raksturo partikas un nepartikas veikalu attistibu!

b) Uzraksti kadu hipotézi (apgalvojumu ar paskaidrojumu), ko 2006.gada beigas varéja izvirzit par iespéjamo
partikas un nepartikas veikalu skaitu 2007. gada!
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS

M_11_ND_03_V2

5. uzdevums (17 punkti)

Doti augosa seciba sakartoti Lienes un Ilzes vértéjumi (ballés) temata no-
beiguma parbaudes darbos.

a) Nosaki Lienes vértéjumu vidéjo aritmétisko vértibu, medianu un modu!

b) Izmanto vidéjos raditajus un salidzini Lienes un Ilzes sekmes!

c) Nosaki Lienes vértéjumu amplitadu!

d) Kurs doto datu kopu raksturojoss lielums tiek aprékinats?

Liene

4,4,4,5;6;7

lize

3;4;5;5;5;8

S:\/(4—5)2+(4—5)2+(4—5)2+(5—5)2+(6—5)2+(7—5)2:\/1+1+1+0+1+4:

6 6

:\E =1,1547=1,2 (balles)

e) Maini 2 Lienes vértéjumus ta, lai nemainitos vidéja vértiba, bet vienas standartnovirzes attaluma no vidéjas

vértibas atrastos mazak atzimju neka $aja gadijumal!
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STATISTIKAS ELEMENTI

1. variants 2. uzdevums (2 punkti)

1. uzdevums (5 punkti) Teraksti tuksaja ratina diagrammai atbilstoso burtu A, B, C vai D!
Tabula apkopoti dati par trisdesmit divu kalnu slépotaju vidéjiem atrumiem

nobrauciena laika: Diagramma, kura redzama negativa korelacija

Vértibu intervals (atrums km/h) | [40;45) | [45;50) | [50;55) | [55;60) | [60;65)

Diagramma, kura nav izteiktas korelacijas

Biezums (slépotaju skaits) 4 8 10 7 3
Intervala viduspunkts A B C D
by 1y y Ay
a) Aizpildi tabulu, paradot aprékinu pieméru!
b) Viena koordinatu plakné uzzimé atbilstoso histogrammu un poligonu! ] . ] . ] e ] .
Paskaidro, kas ir poligons! L o oo .. .°
X X X X

3. uzdevums (2 punkti)

Attéla dota normalsadalijuma likne rada masas sadalijumu jaundzimusajiem
bérniem (uz abscisu ass atlikta masa kilogramos, uz ordinatu ass - jaundzimuso
skaits).

2,6 3,0 34 3,8 4,2
a) Nosaki jaundzimus$o bérnu vidéjo masu!
b) Komenté, ko nozimé tas, ka §i sadalijuma standartnovirze ir 0,4 kg!

10



MATEMATIKA 11. klase

4. uzdevums (3 punkti)
Diagramma attéloti Centralas Statistikas parvaldes dati.
Registréeto un Skirto laulibu dinamika uz 1000 iedzivotajiem

Registréto un skirto laulibu dinamika uz 1000 iedzivotajiem

6 - 5,5
54 4,5
3,9 3,9 42 4.3
4 —
3 2,6 2,5 2,8
24 21 23
2 —
‘I —
0 T T T T T 1
2000 2001 2002 2003 2004 2005
M Registretas laulibas Skirtas laulibas

a) Uzraksti vienu no diagrammas nolasamu faktu, kas raksturo registréto un
skirto laulibu dinamiku!

b) Uzraksti kadu hipotézi (apgalvojumu ar paskaidrojumu), ko 2005. gada
beigas varéja izvirzit par iespéjamo registréto un skirto laulibu skaitu
2006. gada!

5. uzdevums (77 punkti)

Doti augosa seciba sakartoti Roberta un Roberts 5.5.5.6.7-8
Jana vértéjumi (ballés) temata nobeiguma
parbaudes darbos.

Janis 4,;5;6;6;6;9

a) Nosaki Roberta vértéjumu vidéjo aritmétisko vértibu, medianu un modu!
Izmanto vidéjos raditajus un salidzini Roberta un Jana sekmes!
b) Nosaki Roberta vértéjumu amplitadu!

¢) Kurs doto datu kopu raksturojoss lielums tiek aprékinats?

\/(5 6)°+(5-6)+(5- 6)2+(6 6)*+(7-6)*+(8-6)* _

\/1+1+1+0+1+4\/7\/7~1154712(ba11es)

d) Maini 2 Roberta vértéjumus ta, lai nemainitos vidéja vértiba, bet vienas

standartnovirzes attaluma no vidéjas vértibas atrastos mazak atzimju neka
$aja gadijuma!
1
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STATISTIKAS ELEMENTI

2. variants
1. uzdevums (5 punkti)

Tabula apkopoti dati par medus daudzumu, kas iegits no trisdesmit diviem

stropiem:
Vértibu intervals (medus kg) [3-6) [6-9) [9-12) | [12-15) | [15-18)
Biezums (stropu skaits) 2 6 12 9 3

3. uzdevums (2 punkti)
Attéla dota normalsadalijuma likne rada masas sadalijumu zvirbuliem (uz abs-
cisu ass atlikta masa gramos, uz ordinatu ass — zvirbulu skaits).

Intervala viduspunkts

a) Aizpildi tabulu, paradot aprékinu pieméru!
b) Viena koordinatu plakné uzzimé atbilstoso histogrammu un poligonu!
Paskaidro, kas ir poligons!

2. uzdevums (2 punkti)
Teraksti tuksaja ratina diagrammai atbilstoso burtu g, b, c vai d!

Diagramma, kura korelacija ir visvairak izteikta

Diagramma, kura nav korelacijas

62,7 70,1 77,5

84,9 92,3

a) Nosaki vidéjo masu zvirbuliem!
b) Komenté, ko nozimé tas, ka §i sadalijuma standartnovirze ir 7,4 g!

4, uzdevums (3 punkti)
Grafika attéloti Centralas Statistikas parvaldes dati.

Veikalu skaits pa precu grupam

14000 -
12067
12000 Partikas un
10000 9359 jaukta tipa
4 7764 veikali

8000 6258

6000 >024 Nepartikas

4000 2996 veikali

2000

0 T T
1995 2000 2006



MATEMATIKA 11. klase

a) Uzraksti vienu no diagrammas nolasamu faktu, kas raksturo partikas un
nepartikas veikalu attistibu!

b) Uzraksti kadu hipotézi (apgalvojumu ar paskaidrojumu), ko 2006.gada bei-
gas varéja izvirzit par iespéjamo partikas un nepartikas veikalu skaitu 2007.
gada!

5. uzdevums (77 punkti)

Doti augo$a seciba sakartoti Lienes un Ilzes [ | jane 44456 7
vértéjumi (ballés) temata nobeiguma parbau- llze 3.4:55 58
des darbos.

a) Nosaki Lienes vértéjumu vidéjo aritmétisko vértibu, medianu un modu!
Izmanto vidéjos raditajus un salidzini Lienes un Ilzes sekmes!

b) Nosaki Lienes vértéjumu amplitidu!

¢) Kurs doto datu kopu raksturojoss lielums tiek aprékinats?

\/(4 5)24(4-5)2+(4- 5)2+(5 5)%+(6-5)2+(7-5)% _

\/1+1+1+0+1+4\/7\/7~1154712(ba11es)

d) Maini 2 Lienes vértéjumus ta, lai nemainitos vidéja vértiba, bet vienas stan-
dartnovirzes attaluma no vidéjas vértibas atrastos mazak atzimju neka $aja
gadijuma!

13



STATISTIKAS ELEMENTI

Darba izpildes laika var lietot kalkulatoru
Vertésanas kritériji

Uzde-

Kriteriji Punkti
vums
Aprékina intervalu viduspunktus - 1 punkts
Izvélétas piemérotas abscisu un ordinatu vértibas — 1 punkts
1. | Uzzimé histogrammu - 1 punkts 5

Uzzime poligonu - 1 punkts

Izprot, kas ir poligons — 1 punkts

Nosaka negativas/pozitivas korelacijas diagrammu - 1 punkts

Nosaka diagrammu ar mazu korelaciju vai bez tas — 1 punkts

Nosaka vidéjo vértibu, izmantojot normalsadalijuma likni — 1 punkts

3. | Zina, ka vienas standartnovirzes attaluma no vidéjas vértibas ir 2
aptuveni 68 % datu - 1 punkts

Uzraksta vienu no diagrammas nolasamu faktu — 1 punkts

4. | Uzraksta apgalvojumu - 1 punkts 3

Paskaidro apgalvojumu, izmantojot doto informaciju — 1 punkts

Nosaka Roberta (Lienes) sekmju vidéjo vértibu — 1 punkts

Nosaka Roberta (Lienes) sekmju medianu - 1 punkts

Nosaka Roberta (Lienes) sekmju modu — 1 punkts

Nosaka Jana (llzes) vidéjos raditajus, lai salidzinatu skolénu sekmes -
1 punkts

Salidzina skolénu sekmes, izmantojot vidéjos raditajus — 2 punkti

Nosaka amplitidu — 1 punkts

Atpazist standartnovirzes aprékinasanu - 1 punkts

Nosaka atzimju skaitu, kas atrodas vienas standartnovirzes
attaluma - 1 punkts

Nosaka atzimes, lai nemainitos vidéja vertiba — 1 punkts

Aprékina standartnovirzi izmainitajam atzimém — 1 punkts
Kopa 23
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